

话说科举

■李笙清

古时科举，即朝廷通过分科取士来选拔官吏，从隋大业元年（605年）开始实施，到最后一科进士考试在清光绪三十一年（1905年）举行，刚好经历了1300年。唐太宗贞观年间，科举考试分为明经和进士两科，前者主要是测试考生记诵儒家经典的能力，后者主要考察考生治理政事的能力，考试内容包括策问、加试经史以及诗词歌赋等。

古时的科举考试主要是为选拔官员服务，而且规矩挺多，要经过乡试（地方）、会试（中央）和殿试（皇帝）三级考试。要想参加乡试，考生必须是通过了童子试的秀才，乡试前的岁试、科试也

须通过，这就有点像如今完成了所有义务制教育的高考学子。

乡试是科举考试的第一级考试，因多在秋天举行故又称秋闱。乡试由各省自行安排统一考点，一般都在各省贡院，考场四周被高高的围墙和四角的岗楼圈成禁区，内外布满官兵，考官不时巡视。古时的乡试形式上虽有些类似于如今的全国统一高考，但考生并不是集中在各个教室考场，而是一人一间号舍。

宋代科举为三年一次，故宋王柏在《科举》中感怀万千地写下“纷纷衿佩止风尘，竞巧趋新做日程。一试奔驰天下士，三年冷暖世间情”的诗句。明代起固定在子、卯、午、寅年举行，俗称“大比之年”。乡试的监考十

分严格，考生一旦提着考篮进入考场，就不能随意进出，一直要等到9天7夜的三场考试考完才能出场，考试期间的吃喝拉撒睡只能在狭窄的号舍内解决。

虽然没有现在先进的监考设备，但古时的考场戒备森严，每一名考生都被一名号军紧紧盯着，连考生晚上秉烛夜读也不放过。如发现涉嫌作弊者，号军有权立即抓卷，严重者枷号示众，革除功名，甚至落到杀头的下场，清顺治十四年（1657年）顺天乡试，就有7人因乡试舞弊被处死。尽管监考严密，作弊者下场悲催，为有个好的前程，一些犯险作弊者依然屡禁不止。

古时乡试后的阅卷工作亦十分严格，为对付考生在考卷上留记号等作弊手段，考官

所阅考卷一般都是经过誉录员重新抄写并校对后的卷子，而且这些誉录员都是抽调的外地官府书吏，可见古时的官府对高考工作的重视程度。

乡试第一名称解元，明代闻名天下的吴中四才子之一的唐伯虎，就因乡试第一名而被人们尊称为唐解元。会试录取者称为贡士，获得进入皇殿复试考取进士出仕做官的机会。乡试中举，并不能保证从此一帆风顺，还有更高一层的考试——会试等着呢！南宋绍兴十八年（1148年）恩榜状元董德元，20岁就高中乡试解元，结果会试屡试不第，就是考不过，直到53岁才中进士。殿试是最高境界，由当朝皇帝亲自主持并钦点状元、榜眼、探花，这可是古时考生至高无上的荣耀了。新中进士董德元参加殿试策论答题，得中恩榜状元，开心地给家人写信报喜，并留下一首《登第报家人》：“御笔封题墨未乾，君恩重许拜金銮。故乡若问登科事，便是当初老榜官。”相比之下，那些考不上的则相形见绌多了，晚唐诗人温庭筠的儿子温宏落第后题诗一首于崇庆寺壁间，“鬓毛如雪心如死，犹作长安不第人”，沮丧之情溢于诗外。

十年寒窗无人识，一朝成名天下闻。古人科举，挤于一途。“昔日龌龊不足夸，今朝放荡思无涯。春风得意马蹄疾，一日看尽长安花。”唐代诗人孟郊人到中年考取进士功名后写下的《登科后》，可以说是古时考生理想追求的生动写照。

百草原里的人文景观



■易人

全长8.7米，墓砖上模印“富且贵，至万世”等篆书吉语和钱文，是迄今发掘的吴墓中等级最高的一座。在中南百草原的向阳山坡上建有“朱然大将军府”，匾额由安吉著名书法家曹寿槐老先生题写，供后人瞻仰祭祀。

偌大的碑石上镌刻着“状元谷”三个苍遒古朴的大字，格外引人注目。状元谷翠竹如黛，一股清泉飞流直下，气势磅礴，谷内立有一尊高大的石雕像，细细辨认，竟是南北朝梁代文学家、史学家吴筠。吴筠（469年—520年），字叔庠，吴兴故鄣（今安吉县）人。他出身贫寒，好学博览，有俊才，通史学。梁初，柳恽任吴兴太守时，召其为主簿，常与赋诗，后为建安王记室，又迁国侍郎，人奉朝请。吴筠为人耿直，写《齐春秋》时，不顾梁武帝萧衍的忌讳，如实地记录了齐、梁间的历史，梁武帝恶其实录，免其职，焚其稿，而遭迫害。后又奉诏撰写《通史》。散文以写景见长，时人或仿效之，称为“吴筠体”。诸如《与朱元思书》《与朱从事书》《与顾章书》等，皆工于写景，清新秀逸，艺术成就较高，为六朝骈文之名作。其诗亦刚健清新，富有情感，明人辑有《吴朝请集》，他还写有志怪小说《续齐谐集》等。

走进2001年对外开放、占地面积5600亩的中南百草原，山清水秀，景色怡人，让人流连忘返。在7.7万平方米的马尼拉草大草坪旁，矗立着一尊身披盔甲、手持长矛、骑着高头大马的铜像，他就是三国时期东吴名将朱然。朱然（182年—249年），原名施然，字义封，丹阳故鄣（今安吉县）人毗陵侯朱治的外甥。早年被朱治收为养子，在读书习文期间与孙权交往甚密。孙权统事后，朱然历任徐姚长、山阴令、临川太守、加折冲校尉，曾随吕蒙擒杀关羽，又随孙逊战败刘备，战功显赫，官至左大司马、右军师、当阳侯。赤乌十二年（249年），朱然病逝，享年68岁，孙权为其素服哀悼。朱然出生于浙江安吉三官马鞍山（今中南百草原所在地），死后葬于安徽省马鞍山市，1984年发掘的朱然墓为双室砖墓，

古代机器人

■阎泽川

说起机器人，一定会有人认为那是现代科学技术发展的产物。殊不知，在我国古时候就已经有人研究、制造和使用“机器人”。

据《列子·汤问》记载，周穆王时的巧匠偃师就打造了一个能歌善舞的木偶，像真人一样。周穆王带领他的姬妾，观看木偶表演：木偶走起路来，俯仰自如；歌舞抑扬顿挫，悦耳动听；舞姿柔美并融，千变万化。木偶表演完毕，还会冲着左右的姬妾挤眉弄眼，极尽挑逗之能事。周穆王命人把木偶剖开，发现是用皮草、木头、胶漆和涂料制造而成。在木偶的体内，肝、胆、心、肺、脾、肾、肠、胃，五脏俱全，但都是假造的……

这段记载，说明了在距今三千多年前我国就已经有“机器人”问世。到了汉代，最为人们所熟悉的“机器人”，就是由蜀国军师诸葛亮制造的“木牛流马”。

我国古代的这些“机器人”，大多使用木料、皮革制造，结构比较简单，但动作却十分准确灵活。据我国著名机械工程专家刘仙洲研究认为，它们的构造与记里车、水利天文仪等自动装置一样，采用的是杠杆和凸轮原理，充分显示了我国古代劳动人民的聪明才智。



农家 肖芳 摄

毕淑敏谈人生，亲切、温润、朴实，如知心大姐，每一次言说，每一番表白，都在回味无穷中散发着余音绕梁的情感魅力。又似你的亲朋老友，说着掏心掏肺的话，道着浅白易懂的理，每一次布道，每一次发生，都能透过繁杂事物的重重表象，揭示出其中所蕴含的本质规律。她平心静气地讲述着人生的苦难、坚强和忍隐，苦口婆心地启悟着大众的慧根，舒缓自如地告诉人们“其实人注定是孤独的，因为每个人都很独特，必须独自面对世界所有的风霜雨雪，所以人注定是要孤独的。这种孤独会变为一种动力，也可以变为一种盾牌、一种借口。”而人生又是什么呢？毕淑敏同样在气定神闲中给出了答案“人生就是一场孤独的旅行，孤独就是生命中的一种常态。当孤独足够深刻，就可以照见灵魂深处的丰盛。”

毕淑敏的人生箴言，清醒、睿智、新颖。比如她在清

华大学演讲时所阐释的有关人生意义的论点就颇有见地，她说“人生是没有意义的，但你要为之确立一个意义。”这种“意义”实则讲的就是人活着要确立一种人生目标，换言之，不管你有着怎样的人生观、价值观，都必须努力让这种“意义”得到合理的诠释，而不论最终目标达到与否，只要无怨无悔地努力过、搏击过，这种确立的过程就能彰显出每个人的独特人生意义来。品读着这样明白晓畅的文字，清新婉约的析理，立马会让人茅塞顿开。

毕淑敏曾有过西藏阿里从军经历，艰苦的军旅生活锤打出她坚韧顽强的意志品质，也使得她的文字，穿透岁月的风尘和时世的沧桑，在百转千回中传递出乐观、从容、豁达的精神力量。她的经历很暖心，军中的一次业务培训，对“老权威”的质疑和挑战，终让这位教授级老军医心悦诚服地体会到“实践出真知”的重要性，也

让历经雪域苦寒的毕淑敏认识到了自信的巨大作用。《拍买你的生涯》这则小故事，则通过小游戏和小测试的方式，在息息相通中拉近了与读者的心理距离，也使得她的循循诱导在走心中更容易被普罗大众所理解和接受。拍买的虽是物件和物品，展示的却是每一个拍买者对待人生的迥异态度，毕淑敏以洞若观火的睿智点拨着我们“人生的重大决定，是由心规划的，像一道预先计算好的轨道，等待着你的星座运行。如果期待改变我们的命运，请首先改变心的轨迹。”这种层层递进似的解析，在文中几乎比比皆是，信手拈来间，已然将毕淑敏朴素无华的人生观诠释得外溢温润。

《孤独是灵魂的必修课》有别于世面上许多貌似深刻的心灵鸡汤文，毕淑敏把对孤独的理解提高到了一个很高的位置。她以一个心理医生的视角，以一个作家的慧眼，体察着旁人常常忽略而又百思不得其解的“小问题”，然后，用她的专业所学和人生了悟，往往从很小的切面界入，一点一滴地揭示着孤独的内在含义。她将孤独的话题融入到人生的宏大主题中，借助心理暗示、情感抚慰、文字疑义等多管齐下的疏导作用，从慰藉心灵的层面给一个个彷徨孤独者开出了济世的“药方”。在消除他们的纠结与困惑之时，也让读者莞尔一笑，原来孤独并不是什么难以逾越的心理障碍，摆对自己的位置，从容应对，那些所谓的孤独都会在人们的豁然顿悟中烟消云散。

读罢全书，有关于人生和孤独上的迷惑，均在毕淑敏的从容答疑中一一得到了化解。揣摩着这些生命的悟语，欣然间，思想得到了升华，灵魂得到了净化，人生得到了安顿，择一本这样的书来读，实在是初夏时节颇为舒坦的一件乐事。

慰藉心灵的生命悟语

——读毕淑敏新书《孤独是灵魂的必修课》

■钟芳

人生就是一场盛大的演出，不论我们在前台经历了何种繁华和冷落，走向后台，每个人都将在静谧中独自品味个中的况味。人生的意义是什么？什么是人生的常态？著名作家毕淑敏的《孤独是灵魂的必修课》（北京联合出版有限公司2018年4月出版），以温暖隽永的文字，道出了她对人生和孤独的认识和理解。

全书共由42个独立成文的小章节构成，或源自毕淑敏日常生活中的点滴感悟，或撷取其人生过往中的横断面，或取材于她在高校的部分演讲。这些温暖的小文，有的通过讲故事的方式，托物言志地点明孤独是人生的常态；有的是用感怀的方式，直抒胸臆地表达对人生真谛的深刻把握。拉家常似的细腻讲述，鞭辟入里的层层剖析，不矫饰、不说教中透出毕淑敏的向善仁心。

毕淑敏的人生箴言，清

醒、睿智、新颖。比如她在清

华大学演讲时所阐释的有关

人生意义的论点就颇有见

地，她说“人生是没有意

义的，但你要为之确立一

个意义。”这种“意义”实

则讲的就是人活着要确

立一种人生目标，换言

之，不管你有着怎样的

人生观、价值观，都必须

努力让这种“意义”得

到合理的诠释，而不论

最终目标达到与否，只

要无怨无悔地努力过、

搏击过，这种确立的过

程就能彰显出每个人

的独特人生意义来。

品读着这样明白晓畅的

文字，清新婉约的析理，

立马会让人茅塞顿开。

黄岩供电：砍青清障迎峰度夏

“咔嚓、咔嚓……”近日，国网台州市黄岩区供电公司作业人员站在吊车上，正挥汗对北洋10千伏前院253线、10千伏仙浦534线线路开展砍青工作，保障线路稳定运行，确保迎峰度夏期间安全有序供电。

初夏时节，雨水充沛，阳光充足，电力线路周围树竹生长茂盛，部分已触及线路，影响台区设备正常运行。黄岩供电公司结合迎峰度夏工作，要求辖区供电所组织人员对电力线路进行全面巡视，不留死角。

北洋供电所管辖范围较广，有很多线路都是隐藏在深山老林

中，少有人打理的树木肆意疯长，为避免爬藤植物缠绕在线路上，或是竹子长势过快压到线路造成负担，供电所特组织砍青小分队巡查。

“山上的线路是我们这次巡查的关键，大家一定要打起精神，排查隐患，注意自身安全。”大家深一脚浅一脚地走在竹林深处，利用手工工具清理杂草，随时开辟出一条“小路”。每到一处，小分队十分默契地分工合作，修剪树枝、砍树、清理藤蔓，看到线路走廊慢慢变得清晰，在确保周边树木都与导线保持足够安全距离后，才走往下一处。

杭州昊嘉置业有限公司注销清算公告：

本公司股东会（出资人）已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

杭州昊嘉置业有限公司注销清算公告：

本公司股东（出资人）已决定解散本公司，请债权人自接到本公司书面通知书之日起三十日内，未接到通知书的自本公告之日起四十五日内，向公司清算组申报债权登记，逾期不申报的视其为没有提出要求。

宏飞集团有限公司遗失公章，编号：

3303290013840，声明作废。

临安和诚广告有限公司遗失发票领购簿一本，声明作废。

临安市金昌水产有限公司遗失杭州市临安区市场监督管理局2013年6月20日核发的注册号为330185000093484的营业执照正副本，声明作废。

金华市嘉启贸易有限公司遗失公章、财务章、法人章各一枚，声明作废。

金华市金东区刘霞早餐店遗失营业执照正副本，执照号码：91330704MA29LQY63P，声明作废。

金华市金东区爱传递母婴用品商行遗失公章、财务章、法人章各一枚，声明作废。

金华市金东区爱传递母婴用品商行遗失公章、财务章、法人章各一枚，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州

区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞州区市场监督管理局2017年9月19日核发的营业执照正副本，执照号码：91330212MA29LQY63P，声明作废。

宁波市渝博贸易有限公司遗失宁波市鄞